



生态美了 产业兴了 百姓富了

——锡林郭勒盟“三北”工程浑善达克沙地歼灭战交出亮眼答卷

□道力亚 萨日娜 吴海霞

锡林郭勒盟作为“三北”工程浑善达克沙地歼灭战的主战场,2021—2030年林草生态建设任务4108.31万亩,超全区任务量的七分之一,居全区第二;可治理沙化土地治理任务2975.12万亩,近全区任务量的三分之一,居全区第一,任务艰巨,责任重大。

“十四五”期间,依托沙源工程、“双重”工程、“三北”工程等重点生态工程,累计完成浑善达克沙地歼灭战林草生态建设任务1815.51万亩,防沙治沙1254.71万亩,草原平均植被盖度达到48.74%,较2010年提高3.04个百分点。

在“十四五”圆满收官,“十五五”新征程再启之际,回望5年的生态建设,从浑善达克沙地的“黄沙退去”到草原上的“绿意铺展”,从生态修复的“单点突破”到产业融合的“全域推进”,锡林郭勒盟始终坚持生态优先、绿色发展,书写了一份生态美、产业兴、百姓富的林草发展答卷。

系统治理 沙退绿进筑牢屏障

隆冬时节,走进正蓝旗桑根达来镇治沙项目区,黄柳条在风中舒展。2025年浑善达克沙地歼灭战的冲锋号角吹响后,这片曾是京津风沙源“策源地”的区域,如今正经历着深刻的生态变革。

“十四五”时期,锡林郭勒盟谋划实施“三北”工程浑善达克沙地综合治理项目、林草湿荒一体化保护修复项目等一系列重大项目,构建起“修复一治理一提升一保护”的全链条治理体系。

在一系列项目的实施中,锡林郭勒盟深入贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实党中央和自治区党委关于推进“三北”等重点生态工程建设的决策部署,站在“国之大者”的高度,坚决扛起打赢浑善达克沙地歼灭战这一重大政治责任。本着“能

快则快、早干多干”的原则,持续推动“五区两带多点”统筹治理,明确目标任务,细化工作举措,狠抓责任落实,2021—2023年完成林草生态建设任务503万亩,2024年完成507万亩,2025年完成805万亩,尤其2024年内蒙古印发“三北”工程六期规划和三大标志性战役实施方案以来,累计完成1312万亩,规划任务完成率提升32个百分点,浑善达克沙地攻坚战势全面形成并取得决定性进展。

在浑善达克沙地西部腹地综合治理区,锡林郭勒盟标志性工程进展显著。2025年“灭黄”行动中,针对正镶白旗沙化严重区域和镶黄旗流动沙地,集中力量实施攻坚,完成治理面积13681万亩,实现了流动沙地治理措施全覆盖,啃下了最难啃的“硬

骨头”,基本实现“黄沙变绿装”。

“以路治沙”同样成效明显,2025年全盟新建扩建穿沙公路32条、477.70公里,年内完成道路两侧沙化土地治理任务21.86万亩。道路延伸之处,便是绿色铺展之地。

风电光伏一体化治沙拓展深化,在超额完成2024年任务的基础上,积极对接新能源企业,推动实施公益治沙项目,2025年完成56.8万亩,进一步拓展了社会资本参与生态修复的广度和深度,形成了“政府主导、社会参与”的治沙合力。



在浑善达克沙地歼灭战的推进中,牧民办起了治沙草帘厂。



锡林郭勒盟牧民通过以工代赈模式实施灌木平茬作业。



在浑善达克沙地歼灭战中运用大型机械,让治沙效果事半功倍。



正蓝旗境内浑善达克沙地同一片区域治理前和治理后对比图。

产业融合 绿富同兴激活价值

生态治理筑牢绿色基底,更为产业发展开辟新空间——在锡林郭勒盟,生态保护与民生改善正形成良性互动。“以前平茬下来的灌木枝条没地方去,现在能加工成饲料,冬天打零工捆柳条,一天还能挣200—300块钱。”正蓝旗扎格斯台苏木巴音淖尔嘎查牧民宝音达来的话,道出了生态产业带来的实惠。

锡林郭勒盟探索的灌木平茬复壮模式,不仅让灌木恢复生长活力,更催生出一条生态产业链。2025年,锡林郭勒盟开展灌木平茬,实现就地取材,累计储备黄柳插条6亿多株,切实保障再生沙障工程需求。通过集中采购、提前订单、就地取材等措施,有效降低治沙成本,经测算,今年该盟降低工程成本6400万元。目前,锡林郭勒盟已有生产稻草帘合作社2家,年内生产稻草帘沙障1.1万吨,满足该盟需求量的70%。

与此同时,为有效满足沙化土地综合治理需求,锡林郭勒盟把夯实种苗基础作为防沙治沙的根本保障,通过积极发展与治理相关的育苗、育种产业,就地就近解决树种、苗种、沙障等治理材料,进一步降低采购成本,提高治理质效,建成各类育苗基地144个,出圃苗木8900万株。2025年,该盟还加大柠条锦鸡儿、羊柴、冰草、羊草等优质乡土种苗培育比重,新育柠条等优质乡土灌木种苗1400余万株,同比增加50%以上。

在正蓝旗内蒙古丰佐纪元科技发展有限责任公司厂房内,高温膨化设备正将平茬后的黄柳、柠条加工成颗粒饲料。这种饲料每吨价格比市场价低300元左右,既解决了牧民冬季饲草短缺问题,又消化了治沙产生的枝条废料,形成“平茬复壮—饲料加工—生态保护”的良性循环。这一模式只是锡林郭勒盟

林草产业融合发展的缩影,如今全盟已形成多元业态协同发展的生态产业体系。

在苏尼特右旗京东方楚鲁图光伏电站里,“板上发电、板下养殖”的景象别具特色。通过将光伏板高度提升至1.5米,既保障了年超5亿千瓦时绿电的稳定输出,又为牧草生长和牲畜养殖提供了空间。光伏板遮挡阳光减少蒸发,使年降水量仅180毫米的草原植被长势显著改善,实现了发电、治沙、养殖的多重效益。

多伦县的百万亩樟子松则成为“致富明星”:红松嫁接项目让松子卖到每斤五六十元,林下种植的金莲花、赤芍等中草药鼓起村民腰包,优质苗木更是远销各地。“当时种植是为了治沙,没想到樟子松带来这么多好处。”蔡木山乡铁公泡子村党支部书记李国琴的感慨,见证了生态与经济的双赢。

“锡林郭勒盟始终坚持绿水青山就是金山银山的理念,通过制度保障和科技赋能,让草原生态持续向好。”锡林郭勒盟林业和草原局副局长海拉苏表示。“十四五”期间,锡林郭勒盟人大工委围绕林草生态建设开展13次专项调研,推动《锡林郭勒盟“十四五”生态环境保护规划》12项约束性指标全部提前一年完成,在自治区污染防治攻坚战成效考核中连续4年位居前列。

机制创新 生态成效持续巩固

在治理实践中,锡林郭勒盟创新构建“全域统管、全面治理”生态保护新格局,依据区域生态本底差异精准施策。针对不同沙化区域,分别采用原生灌木修复、光伏治沙融合、林下经济赋能等模式,既保障了生态修复的科学性,又提升了可持续性。目前,全盟已创建国家级、自治区级生态文明建设示范区4个、“两山”建设实践创新基地2个。

生态建设的成果,最终惠及百姓。2025年,锡林郭勒盟继续推行“以工代赈”模式,按照“谁的草场谁申请、谁治理、谁管护、谁受益”原则,吸引农牧民及合作组织参与生态治理。统计显示,今年,锡林郭勒盟带动1.21万余名农牧民参与工程建设和管护,工程量占总任务95%以上,人均增收1.3万元。通过“生态建设+就业增收”的协同模式,推动生态治理成果与民生幸福指数实现双向提升。“在家门口种草治沙,既能保护草原,又能挣到钱,这样的好事我们都愿意干。”镶黄旗牧民娜仁托娅的话,道出了农牧民参与生态建设的积极性。

在“三北”工程项目的实施中,锡林郭勒盟指导并审核各旗县严格按照盟里下发的项目实施指导意见,落实好工程实施主体和监理单位,并强调必须依据已批复的作业设计组织施工,从源头和技术上守住质量第一关。与此同时,牵头制定了项目区禁牧检查方案,推动建立林草、农牧等部门联合执法机制。通过组织无人机巡查、盟级随机抽查、跨旗县互查等多种方式,加大了对各旗县项目区的检查频次和覆盖面,确保禁牧规定严格执行,切实巩固建设成果。

为保障项目区植被恢复效果,锡林郭勒盟还组织盟旗两级技术力量成立服务队,在种苗、整地、栽植等关键环节,下沉到旗县项目现场进行指导。在督导各旗县完成对年度项目的全面自查验收的基础上,该盟还委托国家林草局林草调查规划院组织开展了盟级核查,对旗县上报的完成面积、工程质量进行实地复核,确保各项数据真实可靠、治理成效经得起检验。

从“沙进人退”到“绿进沙退”,从生态修复到产业兴旺,锡林郭勒盟的“十四五”林草答卷底色鲜明。随着“十四五”林草治理任务临近收官,锡林郭勒盟正以此次攻坚为契机,持续深化生态产业化、产业生态化路径,为筑牢我国北方重要生态安全屏障、实现2035年美丽中国目标注入新动能。一幅生态屏障更加牢固、产业发展更具活力、牧民生活更加富足的壮美画卷,正在徐徐展开。

展望“十五五”,锡林郭勒盟将进一步深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真践行习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,大力弘扬“三北精神”,坚持因地制宜,依托以创新驱动为核心的林草新质生产力,以全面开展科学绿化为抓手,以防沙治沙为主攻方向,统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复,全面打赢“三北”工程浑善达克沙地歼灭战,为生态绿色发展作出新的贡献。